

人才强军进行时·一线调查

一名舰艇军官的岗位转型

■高健 本报记者 钱晓虎

“前方发现‘敌’舰艇！”急促的战斗警报骤然响起。某海域，一场实战化训练拉开序幕。面对突如其来的“敌”情，官兵们迅即冲向战位，进入战斗状态。

“取证部署！”舰指挥所刚发布指令，方贺拿起取证设备奔赴指定部位，对不远的“敌”舰实施取证。

4年前，从海军工程大学毕业的方贺被分配到某驱逐舰支队，成为一名舰艇军事干部。在校期间，学的虽然是理科专业，但方贺也是一名“文艺青年”。

取做一些政治工作，这让他对政治工作产生了更加浓厚的兴趣。恰逢战区海军组织预任政治军官培训报名，方贺第一时间报了名，被支队选送参与培训。

培训期间，方贺与来自不同单位的战友一同学习政治工作基本理论、参与实操演练，聆听来自部队、院校、机关的专家领导授课，进一步加深了对政治工作的认识，掌握了开展政治工作的有益方法。

选拔培养的新路子。如今，预任政治军官培训经过多年实践检验，已形成一套选拔、培育、任用的完整配套体系，为该战区海军政治工作注入了活力。

新闻样本

贯通“选育用”，蹚出新路径

——北部战区海军开展预任政治军官培训的探索与思考

■本报记者 钱晓虎 特约记者 王冠彪 王静

记者调查

新形势引发新探索——供需矛盾催生选苗新路

“政治军官队伍力量不足，有的舰艇部门教员岗位缺编。”回忆起几年前的那个下午，北部战区海军政治工作部张干事记忆犹新。

与此同时，不少军事军官和专业技术军官都在座谈中坦言有从事政治工作的心愿，只是底子薄、起步晚、上手慢等现实困难，让他们心有顾虑、望而却步。

“组织政工培训，我第一个报名！”某支队助理工程师朱健在调查问卷中寥寥数语，表达出对改任政治军官的渴望。

朱健上大学担任学员队兼职副政委期间，就对政治工作产生了浓厚兴趣，但毕业后一直从事技术工作。6年多时间里，朱健想过换个赛道再出发，但“隔行隔山、为时已晚”的想法日积月累，俨然成为隔断梦想的一道鸿沟。

部队有呼声，机关有行动。该战区海军领导高度重视，迅速组织力量分析问题原因、研究解决办法。一条预任政治军官队伍选拔培养的新路子，在集思广益、反复论证中破土而出。

“组织预任政治军官培训，是加强人才建设、支撑备战打仗的重要举措。”该战区海军领导介绍，“扭住‘选、育、用’体系发力，就是要将预任培训打造成政治军官队伍成长的‘摇篮’，以人口质量提升带动队伍整体加强。”

培训报名中，他们坚持优中选优，建立三级筛选机制，在年度考核达到优秀的基础上，突出思想品德、知识结构、性格气质和文述言表，明确担任过营连军事主官、舰艇部门领导的优先参训。

“要真认同、真热爱、真用心，否则，单纯就是想换个岗位、找个出路，对政治工作没有真感情、没有使命感，趁早不要干！”该战区海军领导在开班动员会上的谆谆教导，让学员陈飞宇对即将从事的政治工作有了更深的思考。

新一期培训班开班之初，《学员参训动机调研报告》结果出炉：参训学员中，出于热爱政治工作、对改任政治军官有“强烈意愿”的占绝大多数。据统计，当前入库“苗子”中，近半数担任过基层主官，半数以上有师团机关锻炼经历，很多是所在单位支部委员，有的有相关特长。这为政治军官选拔培养奠定了坚实基础。

新探索创造新模式——体系培养牵引新苗成长

每期培训伊始，该战区海军主要领



北部战区海军预任政治军官培训班学员到舰艇参观见习。张楠摄

锐视点

欲流之远者，必浚其泉源

■叶钢

习主席强调，我军政治工作只能加强不能削弱。打铁必须自身硬，政治军官作为政治工作的主体力量，队伍建设成效直接关系到“看家本领”能否赓续传承、“最大特色”能否巩固发扬、“最大优势”能否彰显威力。

欲流之远者，必浚其泉源。事实证明，坚持以预任培训为牵引，扭住“选、育、用”体系施策、闭环管控，以源头提质带动整体增效，是不断为政治工作注入新活力、增添新动能的有效举措。

部队不缺政工好苗子，关键在于给予成长机会、畅通选才路径。平台要搭好，打破单位界限、整合优势资源，“搭台架梯”把热爱政工、想干政工的年轻优秀军官集中起来学、有的

放矢训，着力把培训平台变成成才舞台，帮助他们充分释放潜力、展现优长。标准要定实，好苗子选在当前、利在长远，坚持用辩证的、联系的、发展的眼光识人取人，给机会、给平台，综合施策加强培养，提升苗子成长可塑性，提高成才成功率。方法要搞活，坚持把学习培训作为选优育才的重要途径，积极创新形式、灵活方法，既采取讨论辨析、情景教学、课题研练等方式挖潜强能，又通过近距离观察、任务式锻炼、压担子帮带，全面深入了解学员品性特长，真正让有能力、有潜力的好苗子主动涌现出来。

如何把预任培训短期阶段成效，巩固延展为长期发展后劲，把幼苗潜能潜力转化为显能优势优长，重在跟

进扎根蹲苗、持续淬火成钢。注重岗位历练，把优秀苗子放在吃劲要紧岗位经风雨、壮筋骨，沉到基层末端见世面、长才干，打通理论与实践的转化链路，在真干实干中打牢基础、积蓄力量。加强战场锤炼，依托大项演训任务跟战跟训跟研，学习掌握宣传鼓动、认知攻防、战时决策等流程时机，深学深悟政治工作结合渗透、服务保障等方法机理，不断提升向战为战、战时实战的执行力战斗力。突出任务淬炼，通过交任务、压担子常态传导压力，在千锤百炼中增长本领和才干。

使用是最好的培养，对于历练扎实、素质过硬的好苗子，通过人岗相适选配、人尽其才使用，实现“用好一

批人、激励一片人、带活一队人”。坚持用当其时，密切关注军官成长黄金期、发展关键处，在精选优育的基础上，把入口畅通理顺；科学规划成长成才路径，加强跟踪式交流培养，实现“择优选—跟踪育—接续用”闭环管控。坚持用当其效，通过组织主导、靠前推动，把个人成长嵌入人才队伍建设大盘子，把政治军官交流融入战区海军大范围培养交流主链路，走好走活循环交流路径，解决部分单位编配结构性矛盾，持续激发队伍整体生机活力。坚持用当其位，紧紧围绕备战转型所需、能力所需、人才所需，把优秀过硬的人才放在备战急需、打仗急用的岗位，在火线一线锻炼成才。

“培训课程形式多样，安排饱满，针对性、实效性都很强，解决了学员很多迫在眉睫的问题。”集训队领导向记者讲起这样一段经历——

那年，一名优秀机关干部到舰上任部门指导员，刚任职的他情况不熟、经验不足，屡屡碰壁，后经舰领导和机关理论原理、政治工作学理和服务保障机理传道授业，安排机关部队领导围绕一线经历、工作事例和问题案例现身说教，在启蒙灌输中实现学员对政治工作的知识扩容和认识突破。

采访中，记者了解到，像这种“内功不强、匆忙上岗”的情况不在少数。这次培训，他们针对这一问题，采取辅导授课、示范观摩、讨论辨析、现场教学等形

式，对政治工作基本理论、政策法规、组织实施进行专题强训，有效弥补学员知识短板。

“发展党员、支部换届选举等模拟演练太直观了，一些程序细节是通过书本学不到的！”某旅军官丁磊是连队党支部副书记，他感慨道：“平时我很注重党务工作学习，但在具体操作层面有不少困惑，通过这次培训，我心中的问号被‘拉直’了。”

“曾经，我认为政治工作无非是报文件、写材料、办活动。”第三期学员杨

志明面带惭愧地坦言，参加培训前，他把“政治工作”4个字看轻了。本次培训，他作为“裁判长”，全程筹划组织了一场战时政治工作综合演练，通过在实训训练中摸爬滚打，他对政治工作有了新认识。

记者了解到，这场演练设置有隐蔽突袭、掩体构筑、战伤救护以及纵深突进等课目，又有成立临时党支部、战前宣传鼓动、战后立功创模等战时政治工作内容，单是紧贴实战背景的特情就有30余个，无论是方案制订、特情设置，还是统筹组织、战场模拟，全都出自学员之手。

组织搭舞台，学员“唱主角”。近一个月的培训中，类似的场景不在少数。党史知识竞赛、学员微讲台、“铸魂杯”篮球赛以及红色教育基地参观见学等活动，组委会成员全都是学员，每一个活动都形成了一整套方案预案。仔细对比教学手册，不难发现课堂上的内容，课下都被他们搬上了“舞台”，理论与实践在这里形成闭环。

新模式带来新效果——“育用衔接”打造人才方阵

“结业不是终点，而是新的起点。”在新一期培训交流会上，通过首期培训顺利改任支队组织干事的方贺，为台下的学员们传经送宝。

两年前，方贺参加完培训，拿到政治军官的“资格证”。改任政治军官后，方贺先后参加了舰艇10余次重大战备训练任务，其中担任的“角色”有舰艇部门长、副指导员，还有编队政工组的人力资源干事、组织干事，积累了大量一线军事工作和政治工作经验。

“参加培训的同志，大多是政治工作的‘门外汉’，所以培训主要是启心立志、夯实基础，为学员打开一扇门，入门之后的发展既要有个人的勤奋努力，也必须有组织的引导保障。”该战区海军政治工作部领导介绍，他们高度重视“育用衔接”这一关键环节，指导各级机关和基层部队全程做好跟踪培养，为拿到“资格证”的预任政治军官担任岗位护航。

通过历年结业调研发现，转改政工的后续发展问题是学员们普遍关注的焦点。对此，他们注重把出路盘活，针对部分单位政工岗位存在职级断档、起点偏高现实矛盾，走开机关与基层、舰艇与陆勤、水面与水下多条政治军官交流路径，既破除了岗位编配结构性矛盾，也在递进式培养、多岗位历练中锻炼了队伍，激发了动力。

罗武是第二期培训学员，他负责的“深蓝书吧”改造方案，曾作为模板在支队推广。培训结束后，他跨兵种选调交流到陆勤单位，担任连队指导员。

新单位条件艰苦、训练任务重，初来乍到，作为支部书记，党组织建设怎么抓、政治教育怎么搞、兵心士气怎么聚，是摆在罗武面前的现实问题。培训中学到的知识方法，此时都派上了用场。罗武迅速理清思路、进入情况，一下子就打开了工作局面，没过多久就融入了新集体。

在北部战区海军一路走访，记者由衷感到，经过系统培训改任政工岗位的政治军官干劲十足、工作上手快，为政治工作创新发展增添了生机活力。

（应采访者要求，文中人名均为化名）